在巴黎展现中国舞魅力

杨 宁 李秀林

侨 界 关 注

在巴黎,一群舞者正以典者正以典的姿态展示着中国古越,带领观众军中的魅力,带领观众魅力。至文虎,一位来自中国甘肃兰州的舞蹈家。他是巴黎中国对新兴和党上、他人和艺术总监,也是这座城市里中华文化的传播者。



(左三) 与舞蹈团在二〇二四年全法学联春晚演出。

王文虎

始于梦想

王文虎的舞蹈之路始于童年。在兰州,6岁的他被父母带到少年宫学习艺术,偶然间对舞蹈产生了浓厚的兴趣。尽管那时男孩学习舞蹈并不多见,王文虎却毫不犹豫地选择了舞蹈。"也许是冥冥之中的缘分,逛了一天下来,我只对舞蹈感兴趣。"王文虎说。

6岁那年,王文虎参加了甘肃省电视 台的舞蹈比赛,站到了聚光灯下。回忆起 站在舞台中央的感受时,王文虎说:"那是 一种无法用言语表达的兴奋和满足。这一 段经历使我感受到了表演的魅力。"

"12岁时我考人北京舞蹈学院附属中等学校,开始了专业的中国舞学习。"王文虎说。考人北京舞蹈学院后,他不仅学习到了中国古典舞的精髓,还在舞蹈比赛中屡获佳绩,如第七届CCTV全国舞蹈大赛专业组银奖和第三届舞蹈飞天奖金奖。此外,他还参与了2008年北京奥运会与残奥会开幕式等重要演出活动。

2016年,王文虎来到法国巴黎,继续 深造现代舞与舞蹈编导,并在此获得研究 生学位。"我觉得这是一个能够激发我艺 术灵感的地方,巴黎的艺术氛围自由而开 放,让我感受到一种特殊的吸引力"。在巴 黎,他找到了对舞蹈和艺术的新理解。

绽放巴黎

2017年,王文虎在巴黎成立了自己的舞蹈工作室,教授中国舞,尤其是中国古典舞。随后,他成立了巴黎中国舞舞蹈团。

巴黎中国舞舞蹈团的创立,源自王文 虎对中国古典舞的热爱和传承中国文化 的责任感。"我希望通过高水平的专业舞 蹈团体,以更高的标准,更专业的表演,让 法国民众能够更全面地了解中国古典 舞。"王文虎说道。

在巴黎筹备舞蹈团的过程中,王文虎面临着诸多挑战,寻找合适的专业舞者是其中之一。尽管巴黎有许多舞者,但具备中国古典舞专业背景的舞者寥寥无几。"为了克服这些困难,我通过联系当地专业舞蹈院校与艺术团体、社交媒体招募、朋友口耳相传等各种渠道,寻找有潜力的专业舞者"。随后,王文虎在自己的舞蹈工作室中对他们进行专业培训,确保他们不仅掌握技术,更能理解舞蹈背后的文化故事。通过层层选拔,最终组建起了一支高水平的舞蹈团队。

"团队的合作氛围开放友好,成员们既是伙伴也是朋友。"王文虎说。在一次排练中,舞蹈团需要即兴表演一段欢快的场景,所有人都积极投入,演变成了一场"即兴喜剧",让全场爆发出欢笑。张宇阳是舞蹈团的一名团员,她说:"排练过程中总是笑声不断,这种轻松的氛围不仅增进了我们的默契,也让排练过程变得更加愉快。"

"演出中我们也会遇到各种意外情况,但大家都能迅速反应,互相帮助,共同解决。"张宇阳说道。在一次演出时,由于舞台地面太滑,导致舞蹈团成员在做很多高难度动作时都面临很大的风险。"大家在王文虎老师的带领下,在演出前争分夺秒到洗手间,把舞鞋底面洒水,增加摩擦,以防打滑,甚至干脆脱掉鞋子光

脚在舞台演出。虽然情况紧急,但大家互相鼓励,依然保持冷静,完成了表演。这种团队协作的精神让我们更加团结。"张宇阳说。

如今,巴黎中国舞舞蹈团共有16名成员,他们接受严格的训练,不断参与创作,探索创新的艺术表达方式。2023年的全法学联春晚,舞蹈团首次在大型活动中亮相,表演的中国古典舞汉唐舞《相和歌》和敦煌舞《敦煌幻影》获得了热烈反响。

舞蹈团秉承北京舞蹈学院汉唐舞创始人孙颖的创作理念,深入挖掘中华文化的精髓。与此同时,他们既保持了中国古典舞的传统韵味,又融入了现代艺术的创新元素。王文虎认为,舞蹈不仅是技艺的展现,更是文化的载体。他们的作品既有对传统经典的再现,也有对现代文化的解读,通过多元化的艺术表现,吸引了众多观众。

传承文化

通过一次次的演出,王文虎不仅传播了中国舞蹈艺术,也为中法文化交流搭建了桥梁。他表示:"舞蹈不仅是艺术的传承,更是一种文化的桥梁。我有责任将中国古典舞的美带给世界各地的观众。"

王文虎最自豪的作品之一是《匠心 俑魂》,这是他新创作的舞蹈作品,以唐代出土的舞俑为灵感,通过匠人与舞俑的对话,赋予舞俑生命,展示大唐盛世的繁华。这部作品被选中代表中国参加联合国教科文组织国际母语日文艺演出。

联合国教科文组织国际舞蹈委员会负责人在观看过表演后,称赞节目与表演"如诗歌一般优美"。随后,王文虎和舞蹈团又受邀在巴黎市政厅、法国吉美博物馆、巴黎伊西会议宫演出中心等地多次演出该节目。

此外,巴黎中国舞舞蹈团还通过多种形式促进法国民众对中国古典舞及中国文化的理解与认识。今年春节期间,巴黎中国舞舞蹈团与巴黎市13区政府合作的《元宵奇妙夜》——中国古典舞专场演出,通过舞蹈、情景剧以及现场互动,沉浸式地让当地民众感受历朝历代中国舞蹈特色的同时,了解元宵节的来龙去脉,以及不同朝代是如何庆祝元宵节的。"舞蹈演出与展示是最直接与直观宣传中国古典舞与中国文化的方式。"王文虎说。

为了进一步促进中国舞在海外的传播,王文虎在巴黎市中心工作室定期 开设中国古典舞课程与工作坊,传授基本技巧并分享舞蹈历史与发展。演出时,他为观众提供双语节目单及详尽解说,帮助观众更好地理解每个舞蹈作品的背景和意义。王文虎还积极与巴黎高校及文化机构交流合作,定期举办讲座,分享中国舞蹈的历史、演变及其现代价值。

在王文虎和他的团队努力下,巴黎中国舞舞蹈团正逐渐成为法国文化艺术舞台上一道亮丽的风景线。他们用舞蹈讲述中国的故事,将中华文化的美传递给每一位观众。"我们将以舞为桥,展示中国舞蹈之美,传承与弘扬中国优秀文化,通过舞蹈艺术在国际舞台上展示中国文化的魅力。"谈到未来,王文虎说。

华人社区

加拿大福慧教育基金会成立20周年

加拿大福慧教育基金会在多伦多举办主题为"教育改变 命运"的筹款晚宴,同时庆祝该会成立20周年。

出席活动的中国驻多伦多总领事罗伟东称赞,过去20年来,福慧秉持"教育改变命运"理念,为帮助中国欠发达地区以及加拿大原住民社区学生的教育作出巨大贡献。其善举弘扬中华民族乐善好施的优秀传统,支持中国减贫行动和当地社会包容发展,也促进中加两国之间的了解和友谊。

福慧教育基金会是2004年创立的加拿大注册慈善团体。 该基金会理事会主要成员向与会约500名各界人士介绍该会 20年来在中国欠发达地区捐资助学、支持当地减贫发展的成绩,以及近年来积极推动加拿大原住民教育项目的进展。

(来源:中新网)

《中秋之夜》文艺晚会在悉尼举行

近日,由澳大利亚澳华文联与悉尼华星艺术团主办的《中秋之夜》大型文艺晚会在悉尼举行。

澳华文联主席余俊武表示,感谢各市郡政府、多元文化艺术委员会、中国驻悉尼总领馆及各华社侨团和新闻媒体的大力支持。这些支持不仅鼓舞了我们通过文化艺术服务侨社的决心,也促进了社区的多元与和谐。社区和谐是多元文化社会繁荣的基石,而民族文化艺术则是推动社区和谐的源泉与动力。

《中秋之夜》晚会分为序曲、中秋月、故乡情、友谊颂和未来之光4个篇章,汇聚来自不同文化背景的艺术团体和艺术家,通过丰富多彩、极具民族特色的艺术形式,展现中华传统文化的独特魅力,同时也是多元文化的一次全景展示。

(来源:**中新网**)

美国纽约山东同乡会举办推介会

近日,为促进中美文化经贸交流,美国纽约山东同乡会在法拉盛接待了来自中国山东省潍坊市政府代表团一行,举办了"潍坊一纽约推介会"。中美官员及代表、社区侨领等出席了这一活动。

在潍坊一纽约交流推介会上,中国驻纽约总领事馆李德领事、王隆浩领事到会并做了热情洋溢的讲话;纽约州众议员金兑锡、纽约州参议员刘醇逸的代表卢美华到会发表欢迎致辞。

纽约山东同乡会吕成锐会长介绍了山东同乡会在纽约团结乡亲、促进中美文化经贸交流的发展情况,潍坊市副市长杨升岩介绍了潍坊市文化历史和近几年来经济发展状况。

(来源:侨报网)

新西兰潮属总会开设英歌舞培训班

近日,为弘扬中华优秀传统文化,传承非物质文化遗产, 新西兰潮属总会正式开设英歌舞培训班,吸引了众多青年会 员及传统文化爱好者积极参与。

据悉,此次培训班得到了奥克兰中国文化中心的大力支持,并由新西兰潮属总会荣誉会长陈植指导。陈植曾在汕头接受专业导师的培训,系统学习了英歌舞的基本动作、舞步编排、表演技巧及画脸等专业技能。

陈植表示:"我们希望通过此类培训班,不仅传承这一宝贵的非物质文化遗产,而且在传承的基础上进行创新,赋予其时代元素,使更多年轻人了解并参与其中。"

(来源**:中新网**)

非洲文旅中心总经理冯鑫鑫-

让更多人了解非洲

杨宁朱琪

冯鑫鑫,非洲文旅中心总经理。她于2010年创立纳米比亚凤凰旅行社,2020年创立非洲文旅中心,致力于让更多人了解非洲,感受到非洲的魅力。在非洲的16年,她见证着中非友谊的不断深化,也为中非合作贡献着自己的力量。

来到非洲

冯鑫鑫从小就对非洲有着天然的好奇,学生时代一直希望能亲身踏足这片神秘的大陆。2008年,刚大学毕业不久的冯鑫鑫便抱着出去看一看的心态踏上了前往非洲的旅程。

来到非洲后,冯鑫鑫注意到这里丰富的旅游资源,并且有了想要将这里介绍给更多中国人的想法。尤其是在来到非洲的第六个月,独在异乡的她感到前所未有的不适应,在最困难的转换期,她选择来到世界上独一无二的红沙漠游玩,红沙漠的广阔给了她战胜困难的力量,让她更加坚定了将推广非洲当作一项事业的决心。

"非洲是一片神奇的大陆,也是一片充满希望的大陆。" 冯鑫鑫这样评价。她通过调研发现,非洲原始部落的旅行路 线非常适合亲子游,人们可以在这里看到被保护得很好的野 生动物,可以深入到原住民家中体验到新奇的部落文化。而 当时,纳米比亚只有几千名中国移民,人们对这里的了解少 之又少。为了把这里推荐给更多人,她在2010年创立了纳米 比亚凤凰旅行社。

感受非洲

在创办纳米比亚凤凰旅行社之初,很多人并不了解非洲,冯鑫鑫会耐心地向顾客讲述非洲的发展。尤其是非洲常常可见的中国网络基站,中国公司承建的道路,中国专家引入的蔬菜水果,都成为冯鑫鑫推广非洲的重要话题。"现在很多人还是会对非洲有一些不了解,但我在非洲感受到的都是善良积极的正面交往,我见证着这片土地的发展。"冯鑫鑫说道。

这些年, 冯鑫鑫带着越来越多的中国游客在非洲旅

行,很多游客会选择亲子游,带着孩子来到非洲的原始部落,和当地孩子一起绘画、互动。曾经有一个家庭带着孩子来到非洲,在原始部落游玩后,孩子和当地小孩成为了朋友,并且读大学后每年都会选一个社会课题走进非洲。"这让我觉得非常有意义。"冯鑫鑫感慨道。

在经营旅行社的过程中,也有过一段十分艰难的时期,游客数量减少,让冯鑫鑫头疼不已。然而,就是在这最困难的时期,她也没有裁掉任何一位非洲员工。回忆起那段日子,冯鑫鑫说:"中非友谊是时刻体现在身边的,发生在每一天。"

宣介非洲

回国后,为了进一步推广非洲文化,冯鑫鑫于2020年在北京创办了"非洲文旅中心"这个集文化展示、体验、交流于一体的平台。在这里,人们可以品尝来自非洲的味道、品鉴地道的非洲咖啡、聆听非洲独特的音乐、欣赏非洲当地的手工艺品、分享有关非洲的书籍。她在国内为所有对非洲感兴趣的人搭建了一个交流分享的平台。很多顾客都表示在这里感受到了浓厚的异域文化,对非洲有了初步的印象。

"很多人对非洲的了解很少,但实际上非洲拥有五十多个国家。"冯鑫鑫介绍道,"我希望有这样一个地方,能集中展示非洲的文化和旅游资源,让更多国人了解非洲,这也是尽了我自己的一份力量。"

非洲文旅中心展出的很多手工艺品都是来自非洲当地 人,当地的妇女制作手工艺品补贴家用,通过妇女组织拿 到文旅中心来展出,这不仅向人们展现了非洲优质的手工 艺作品,也实实在在地改善了当地人的生活。"在推广非洲 文化过程中,最重要的一点就是真心,相互理解,相互助 力,大家一起为中非友谊的发展贡献力量。" 冯鑫鑫说。

从冯鑫鑫第一次踏入非洲到现在,已经16年过去了,她的第一次创业在非洲,朋友们在非洲,她与她先生结缘在非洲,她的孩子也去过非洲很多国家。"我是真心喜欢非洲,我已经把这份工作融入了我的生活。"未来,她也依然会继续投身于中非交流,为中非合作贡献自己的力量。



桥 乡 新 貌

渔光互补

近年来,浙江省余姚市着力构建以清洁能源为主的绿色电网工程,有序推进光伏发电站建设,将光伏产业与养殖业相结合,实现水上发电、水下养殖协同增效,让当地更多乡村和企业实现能源转型、绿色发展,助力当地乡村振兴。

图为近日,在余姚市滨海现代农业产业园,施工人员建设渔光互补光伏电站。

张 辉摄 (新华社发)